
ATA DA REUNIÃO INAUGURAL DO COLEGIADO REGIONAL DA MICRORREGIÃO 
DE ÁGUAS E ESGOTO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO – MRAE/ES  

Aos vinte dias do mês de novembro de 2023, às 14h00, no Auditório da Federação das 
Indústrias do Espírito Santo – FINDES, na Av. Nossa Senhora da Penha, 2053 - Santa 
Lucia, Vitória – ES, reuniu-se o Colegiado Regional da Microrregião de Águas e Esgoto 
do Estado do Espírito Santo - MRAE/ES, nos termos da Lei Complementar nº 968, de 
14 de julho de 2021, conforme convocação publicada em Diário Oficial do Estado em 
31/10/2023 e envio de e-mail, da Secretaria de Saneamento, Habitação e 
Desenvolvimento Urbano do Estado – SEDURB aos municípios, contendo os 
documentos relativos à pauta do dia. Estiveram presentes 37 (trinta e sete) Prefeitos, 
10 (dez) representantes indicados pelos Prefeitos por meio de ofício e 01 (um) 
representante do Governo de Estado, o que garantiu o quórum previsto no artigo 13º do 
Decreto nº 5514-R, de 29 de setembro de 2023, necessário para a realização da reunião 
e para as deliberações do dia. Além dos representantes dos membros do Colegiado 
Regional, acompanharam a reunião, como convidados, representantes da Secretaria de 
Saneamento, Habitação e Desenvolvimento Urbano do Estado - SEDURB e da 
Fundação Escola de Sociologia e Política de São Paulo - FESPSP, consultoria 
contratada pela SEDURB. Pelo Governo do Estado do Espírito Santo participaram da 
reunião: Marcus Antônio Vicente – Secretário de Saneamento, Habitação e 
Desenvolvimento Urbano, neste ato como Secretário-Geral interino da MRAE/ES, 
Carlos Cerqueira Guimarães, Carlos Lima, Fernanda Magalhães, Lígia Damasceno, Nilo 
Dias e Sérgio Henrique Vieira Rabello; pela Fundação Escola de Sociologia e Política 
de São Paulo - FESPSP, participaram da reunião Elecires Pimenta, Alceu Galvão e Julia 
Moreno Lara.  

Os seguintes membros do Colegiado Regional da MRAE/ES estiveram presentes: 
Governo do Estado – José Renato Casagrande, Governador do Estado, neste ato como 
presidente do Colegiado Regional; os Prefeitos dos seguintes municípios: Afonso 
Cláudio - Luciano Roncetti Pimenta, Alegre - Nemrod Emerick, Alto Rio Novo - Luiz 
Américo Borel, Apiacá - Fabrício Gomes Thebaldi, Aracruz - Luiz Carlos Coutinho, Atílio 
Vivácqua -Josemar Machado Fernandes, Bom Jesus do Norte - Antônio Gualhano 
Azevedo, Cariacica - Euclerio de Azevedo Sampaio Junior, Divino de São Lourenço - 
Eleardo Aparicio Costa Brasil, Fundão - Gilmar de Souza Borges, Governador 
Lindenberg - Leonardo Prando Finco, Guaçuí - Marcos Luiz Jauhar, Ibiraçu - Diego 
Krentz, Ibitirama - Ailton da Costa Silva, Itaguaçu - Uesley Roque Corteletti Thon, Itarana 
- Vander Patricio, Jaguaré - Marcos Antônio Guerra Wandermurem, João Neiva - Paulo 
Sergio de Nardi, Linhares - Bruno Margotto Marianelli, Marilândia - Augusto Astori 
Ferreira, Montanha - André dos Santos Sampaio, Mucurici - Atanael Passos 
Wagmacker, Nova Venécia - André Wiler Silva Fagundes, Pinheiros - Arnóbio Pinheiro 
Silva, Piúma - Paulo Celso Cola Pinheiro, Rio Novo do Sul - Jocenei Marconcini 
Castelari, Santa Leopoldina - Romero Luiz Endringer, Santa Maria de Jetibá - Hilário 
Roepke, Santa Teresa - Kleber Medici da Costa, São Domingos do Norte - Ana Izabel 
Malacarne de Oliveira, São Gabriel da Palha  - Tiago Canal Rocha, São José do Calçado 
- Antônio Coimbra de Almeida, Serra - Antônio Sérgio Alves Vidigal, Sooretama - 
Alessandro Broedel Torezani, Vargem Alta - Elieser Rabello, Vila Pavão - Uelikson 
Boone, Vila Velha - Arnaldo Borgo Filho; e os seguintes representantes indicados por 
ofício: Viana - Gabriela Siqueira de Souza, Anchieta - Leonardo Santiago, Vitória – 
Tarcísio José Foeger, Itapemirim – Guedes Barbosa Júnior, Presidente Kennedy – 
Edson Vander Moreira, Alfredo Chaves – Daniel Orlandi, Irupi – Paulino Lourenço da 
Silva, Baixo Gandu – Militino  Nunes Souza Silva, Colatina - Sebastião Demuner e Muqui 
– Maurício Elias Bernardes. Também foi registrada a presença de técnicos de outros 
municípios, como convidados. As listas de presença estão arquivadas na 
SEDURB/MRAE-ES. 



A reunião foi iniciada às 14h25 pela técnica Julia Moreno Lara, da FESPSP, dando as 
boas-vindas a todos os presentes e convidando para compor a mesa, o Presidente da 
Microrregião de Águas e Esgoto do Estado do Espírito Santo, o excelentíssimo senhor 
Governador do estado do Espírito Santo, José Renato Casagrande; o Secretário-Geral 
interino da microrregião, o excelentíssimo senhor Secretário de Saneamento, Habitação 
e Desenvolvimento Urbano, Marcus Antônio Vicente; o excelentíssimo senhor Prefeito 
de Vargem Alta, Elieser Rabello, representando o presidente da Associação dos 
Municípios do Espírito Santo; e o excelentíssimo senhor o secretário ad hoc, Carlos 
Cerqueira Guimarães, para secretariar a reunião. Em seguida, o Sr. Carlos Cerqueira 
Guimarães realizou a chamada dos municípios presentes para a verificação de quórum. 
Ato contínuo, foi passada a palavra para os demais membros da mesa para a realização 
das falas de boas-vindas, sendo encerradas pelo Sr. Governador, que também anunciou 
o número legal e quórum previsto no Regimento Interno Provisório, declarando aberta 
a reunião e instalado o Colegiado Regional.  

Dando início às atividades, a técnica Julia Moreno Lara realizou a leitura do Edital de 
Convocação da reunião, publicado no Diário Oficial do Estado, incluindo os seguintes 
itens de pauta de deliberação: I - instalação da Microrregião; II - aprovação e 
homologação das regras de elegibilidade e decisões do Comitê de Elegibilidade, para 
eleição do Secretário-Geral; III - eleição do Secretário-Geral; IV - posse do Secretário-
Geral eleito; V - aprovação da ampliação da vigência dos Planos Municipais referentes 
aos serviços públicos de abastecimento de água, de esgotamento sanitário ou de 
manejo de águas pluviais urbanas, conforme estabelece o Art. 20 da lei complementar 
n.º 968/2021; VI - aprovação do calendário de reuniões ordinárias do Colegiado 
Regional; VII - informes sobre a elaboração e aprovação do Regimento Interno 
Definitivo, e sobre as instalações: do Comitê Técnico e do Conselho Participativo; e VIII 
- informes gerais. Os documentos relativos à pauta também foram disponibilizados no 
site da Secretaria de Estado de Saneamento, Habitação e Desenvolvimento Urbano - 
SEDURB. 

Na sequência, o Sr. Elcires Pimenta, coordenador geral do projeto pela FESPSP, 
realizou uma apresentação sobre o novo marco regulatório do saneamento básico.  

Logo após, foram iniciados os itens da pauta deliberativa, quando o Secretário Geral 
Interino, Sr. Marcus Vicente esclareceu que o Regimento Interno Provisório, publicado 
através do Decreto 5514-R, de 29/09/2023, atribui ao secretário de estado de 
Saneamento, Habitação e Desenvolvimento Urbano, a instauração do Comitê de 
Elegibilidade que foi o responsável pela definição das regras de elegibilidade que devem 
ser homologadas ad referendum por este colegiado regional, e passou a palavra ao Sr. 
Douglas de Souza Silva, integrante do Comitê de Elegibilidade. O integrante realizou a 

leitura dos documentos publicados no Diário Oficial do Estado para as tratativas de 
eleição do Secretário-Geral, a saber: 1) Publicação da Portaria SEDURB Nº 044-S, DE 
17/10/2023, de Criação do Comitê de Elegibilidade; 2) Publicação do Edital Nº 001/2023 
de abertura de inscrições; 3) Publicação das inscrições deferidas. Informou que não 
houve inscrições indeferidas, que os documentos apresentados nas candidaturas 
atenderam às regras estabelecidas pelo Regimento Interno Provisório e pelo Edital. 
Foram recebidas e publicadas as seguintes inscrições: Sr. Lucas Inácio Menegardo, 
inscrito pelo município de Rio Novo do Sul; Sr. Sérgio Henrique Vieira Rabello, inscrito 
pelo governo do estado do Espírito Santo. Os candidatos tiveram suas candidaturas 
aprovadas pelo Comitê de Eligibilidade, todavia, o candidato Lucas Inácio Menegardo, 
renunciou formalmente à sua candidatura. Desta forma, informou que temos somente 1 
candidato ao cargo de Secretário-Geral da MRAE/ES. Dando continuidade, o Sr. Marcus 
Vicente daria início ao processo de aprovação e homologação das regras de 
elegibilidade e decisões do Comitê de Elegibilidade, para eleição do Secretário-Geral, 
mas foi interrompido com a solicitação de apresentação de uma questão de ordem 
trazida pelo Prefeito de Vargem Alta, Sr. Elieser Rabello, sugerindo que as votações dos 



itens de pauta fossem feitas por aclamação ou contraste. Conforme prevê o Regimento 
Interno Provisório, coube ao Presidente do Colegiado Regional decidir sobre a proposta 
apresentada, que foi acatada. Conduzido o processo de aprovação acatado, sem 
manifestações contrárias, o item de pauta foi aprovado pelo Colegiado Regional, 
resultado que foi anunciado pelo seu Presidente. 

Passando para o próximo item de pauta, o Sr. Marcus Vicente cedeu a palavra ao Sr. 
Sérgio Henrique Vieira Rabello para apresentar sua candidatura. O Sr. Marcus Vicente 
novamente conduziu a aprovação e, sem manifestações contrárias, o Sr. Sérgio 
Henrique Vieira Rabello foi eleito Secretário-Geral da MRAE/ES para o mandato de 
2023 a 2026 – conforme Regimento Interno Provisório, resultado que foi anunciado pelo 
Presidente do Colegiado Regional, transmitindo as felicitações ao eleito. Seguidamente 
o Secretário-Geral eleito subiu ao palco, assinou o Termo de Posse e fez uso da palavra 
para os agradecimentos e comentários.  

Em seguida o Presidente anunciou o próximo item de pauta “aprovação da ampliação 
da vigência dos planos municipais dos municípios que não integram a região 
metropolitana de Vitória, referente aos serviços públicos de abastecimento de água, de 
esgotamento sanitário ou de manejo de águas pluviais urbanas, em conformidade com 
a resolução encaminhada previamente”, passando a palavra para o Secretário-Geral 
eleito para a condução dos trabalhos. Após prestar esclarecimentos sobre o assunto, o 
Sr. Sérgio Henrique Vieira Rabello submeteu à aprovação do Colegiado Regional. Em 
conformidade com o Art. nº 20 da Lei Complementar 968/2021 e sem manifestações 
contrárias, o referido item de pauta foi aprovado e anunciado pelo Presidente do 
Colegiado Regional.  

Posteriormente, o Sr. Sérgio Rabello apresentou a proposta de calendário de reuniões 
ordinárias do Colegiado Regional, a saber: 30/01/2024, das 14 às 16h; 26/03/2024, das 
14 às 16h; 28/05/2024, das 14 às 16h; 30/07/2024, das 14 às 16h; 24/09/2024, das 14 
às 16h; 26/11/2024, das 14 às 16h. Sem manifestações contrárias, o calendário de 
reuniões ordinárias foi aprovado pelo Colegiado Regional. 

Com a palavra, o Secretário-Geral, Sr. Sérgio Henrique Vieira Rabello, conduziu o último 
item de pauta, dando os informes sobre a elaboração e aprovação do regimento interno 
definitivo (180 dias); sobre a composição do comitê técnico e do conselho participativo; 
sobre a representação dos prefeitos nas próximas reuniões; e sobre a realização do 
seminário sobre o Marco Regulatório do Saneamento, agendado para o dia 14/12/2023. 

Feitas as falas de agradecimento, a reunião foi encerrada e a presente ata segue 
validada e assinada pelo Secretário-Geral.  

 


		2023-12-21T15:52:57-0300
	SERGIO HENRIQUE VIEIRA RABELLO:85332879768




